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Pyramida - vzorový úkol 

Rozšiřující studijní materiál k modulu č. 8 

V tomto materiálu najdete praktickou ukázku využití metody kritického myšlení Pyramida, která 

slouží jako vzorový úkol pro tento modul. 
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Pyramida  
Pyramida je metoda, která usnadňuje ujasnit si, o čem čtený text je. Díky této metodě si ukotví-
me pojmy a identifikujeme klíčové myšlenky. V pyramidě vyjadřujete myšlenky předepsaným 
počtem slov, takže vás to nutí formulovat myšlenky přesně. Pyramida se vyplňuje dle předem 
zadaných instrukcí do níže uvedeného obrázku. Při zpětném pohledu na pyramidu, tentokrát bez 
textu, musí být na první pohled jasné, o čem text je.  
 
Pro vzorový úkol jsme vybrali text, jenž slouží jako vzorový k hlavnímu studijnímu materiálu v 

části o tom, z čeho se skládá odborný text. 

 

Soukromí na internetu a možnosti jeho ochrany 

O soukromí je možné hovořit jako o základním lidském právu, sféře integrity jedince či skupiny, lze říci, že se jedná o 

cítění, jehož ohrožení vždy bylo porušením etických principů společnosti. To, co je většinou lidí zařazování do oblasti 

jejich soukromí, je ovlivněno i technologiemi, jak je patrné právě v současnosti díky internetu. 

Jedním ze zásadních dopadů internetu je významné rozšíření způsobů narušení soukromí. Internet zvýšil možnost sdílení 

informací, včetně těch soukromých. Internet je prostředkem pro shromažďování potenciálně zneužitelných informací, a 

to i automatické, i pro jejich šíření, často způsobem prodeje, což je motivací pro ty, kteří soukromí jiných narušují 

Otázkou tedy zůstává, jak se uživatel může připravit na možné ohrožení svého soukromí. Pro nejmenší omezení hrozeb by 

se měly spojit dvě kategorie opatření, a to technologické a preventivní v podobě co nejbezpečnějšího chování. 

Technologické možnosti přitom nespočívají výhradně v použití bezpečnostních aplikací, ale zásadní roli hraje i správné 

nastavení jakéhokoli softwaru a uživatelských práv. Dlouhodobější a obecnější platnost mají základní pravidla 

bezpečného chování, která jsou odvozena od základního předpokladu ochrany. 

Téma ochrany soukromí na internetu by nebylo kompletní s uvedením pouze preventivních opatření, přestože ta jsou 

zásadní a často užitečnější, jednodušší a úspěšnější, než zpětný postih neboli represe. Ta je založena především na 

legislativních možnostech. Klíčová je přitom znalost, na jakou instituci se lze obrátit při ohrožení soukromí na internetu. 

V případě jakéhokoliv typu bezpečnosti na internetu, tedy i v kontextu soukromí, sice platí, že 100% bezpečí neexistuje, 

ale existuje množství způsobů, jak se tomu přiblížit. Je ale nutné, aby uživatelé internetu byli informováni a aby chápali, 

od čeho je užití bezpečnostních opatření může ochránit. 

   Soukromí 

Hlavní myšlenka jedním slovem. 

 

Technologie        Internet 

Dvě slova popisující podpůrný detail. 

 

Ochrana        soukromých          dat 

Hlavní myšlenka ve třech slovech (může být věta, sousloví). 

 

Zneužití          informace             opatření       narušení 

Čtyři slova popisující další podpůrné detaily. 

 

 Informovanost          o         možnostech            ochrany               soukromí 

Autorův záměr vyjádřený pěti slovy (věta, sousloví či souvislé vyjádření). 

 

                     Software              prevence              represe           legislativa              pravidla        aplikace 

Šest důležitých slov / termínů (zde lze použít i víceslovné termíny). 

 

         Ochrana            proti      zneužití  soukromých      dat   na     internetu  

Sedm slov popisujících, jaký prospěch má čtenář z textu (věta či souvislé vyjádření)  

 

Jaké           jsou       možnosti  ochrany             soukromých  dat            na            internetu  

Napište pomocí osmi slov, co jste se naučili (věta či souvislé vyjádření) 

 



 
Podoba úkolu v diskusním fóru  
 
1. Hlavní myšlenka jedním slovem.  
Soukromí  
 
2. Dvě slova vyjadřující podpůrný detail.  
Technologie, Internet  
 
3. Hlavní myšlenka ve třech slovech.  
Ochrana soukromých dat  
 
4. Čtyři slova vyjadřující další podpůrné detaily.  
Zneužití, informace, opatření, narušení  
 
5. Autorův záměr vyjádřený pěti slovy.  
Informovat o možnostech ochrany soukromí.  
 
6. Šest důležitých slov/termínů  
Software, prevence, represe, legislativa, technologie, aplikace  
 
7. Sedm slov popisujících, jaký prospěch má čtenář z textu.  
Snažím se lépe chránit svá soukromá data.  
 
8. Napište pomocí osmi slov, co jste se naučili.  
Jaké jsou možnosti ochrany soukromých dat na internetu. 

 


